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Η Ινδία θεωρεί ότι το δικαίωμα των γυναικών στην εκπαίδευση αποτελεί 

βασική προϋπόθεση της δημοκρατικής λειτουργίας της κοινωνίας και της 

οικονομικής ευημερίας της χώρας. Υπάρχει ισχυρή δέσμευση της Πολιτείας 

στη διασφάλιση του δικαιώματος στην εκπαίδευση χωρίς έμφυλες διακρίσεις 

και στη συνεχή προσπάθεια για την υλοποίηση του. 

      Η Ινδία υπέγραψε τη Σύμβαση για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των 

Γυναικών στις 30/7/1980 και την επικύρωσε στις 9/7/1993. Με τον Νόμο για το 

Δικαίωμα στην Εκπαίδευση, το 2009 κατοχυρώθηκε νομοθετικά η 

υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης για κορίτσια 6 ως 14 ετών. Εφαρμόζονται 

εναλλακτικές εκπαιδευτικές πολιτικές όπως το Πρόγραμμα Μη Τυπικής 

Εκπαίδευσης με ευελιξία χρόνου και αναλυτικού προγράμματος, το οποίο 

απευθύνεται κυρίως σε κορίτσια και εργαζόμενα παιδιά. Ως αποτέλεσμα της 

εθνικής εκπαιδευτικής πολιτικής, το ποσοστό αλφαβητισμού γυναικών στην 

Ινδία έχει φτάσει στο 70,3%. Ωστόσο, παρατηρείται έντονη διαφοροποίηση 

μεταξύ περιοχών ως προς το ποσοστό αλφαβητισμού, ενώ υπάρχουν ακόμη 

186 εκατομμύρια αναλφάβητες γυναίκες. Από τους βασικότερους λόγους 

αυτής της κατάστασης αναφέρουμε ενδεικτικά την έλλειψη βασικών 

υποδομών, τη διαιώνιση ισχυρών στερεοτύπων για τον ρόλο της γυναίκας 

βάσει του φύλου και της κάστας και το γάμο σε παιδική ηλικία. 

       Θεωρούμε ότι για να μην αποτελεί ο γάμος ανασταλτικό παράγοντα για την 

εκπαίδευση κοριτσιών και γυναικών τα κράτη-μέρη οφείλουν, πέρα από τις 

νομοθετικές ρυθμίσεις για την υποχρεωτικότητα της εκπαίδευσης και την 

απαγόρευση των πρόωρων γάμων, να προχωρήσουν σε μέτρα που θα 

ενθαρρύνουν την εκπαίδευση και δια βίου μάθηση των παντρεμένων 

γυναικών, με σεβασμό στις παραδοσιακές αντιλήψεις, όπως: εκπαιδευτικά 

προγράμματα αποκλειστικά για κορίτσια με γυναίκες 

εκπαιδευτικούς κυρίως σε αγροτικές περιοχές,  καθώς και 

υποστηρικτικές υπηρεσίες οικογενειακών συμβούλων και βρεφονηπιακών 

σταθμών. Τα ΜΜΕ μπορούν να συμβάλλουν αποφασιστικά στην αλλαγή της 



νοοτροπίας παραδοσιακών κοινωνιών και να προωθήσουν την εκπαίδευση 

κοριτσιών και γυναικών μέσα από ενημερωτικές εκπομπές και εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης των τοπικών κοινωνιών, την προβολή ταινιών και σήριαλ 

που θα καταπολεμούν στερεότυπες αντιλήψεις και την προβολή 

καταξιωμένων γυναικών ως πρότυπων για μια νέα αντίληψη του κοινωνικού ρόλου των 

γυναικών. Διεθνείς αναπτυξιακοί Οργανισμοί και Οργανισμοί για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα θα πρέπει να συνεργαστούν με τις κυβερνήσεις των 

χωρών για να αναπτύξουν προγράμματα προώθησης της εκπαίδευσης των γυναικών, όπως 

προγράμματα αλφαβητισμού, επαγγελματικής κατάρτισης και δια βίου 

μάθησης σε αναπτυσσόμενες χώρες και κοινότητες μειονοτήτων, παροχή 

κινήτρων και επιδομάτων σε δασκάλους απομακρυσμένων περιοχών, 

υπηρεσίες τηλεκπαίδευσης με ταυτόχρονη παροχή τεχνολογικού εξοπλισμού 

και εκπαίδευση στη χρήση του, καθώς και προγράμματα συμβουλευτικής και 

ψυχικής ενδυνάμωσης κοριτσιών και γυναικών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. 

 


